

全场唯一一支学生军乐团

# 黑大学子登上央视舞台

生活报讯(记者吕晓艳)黑龙江大学学生军乐团46名同学与清华大学、中国警察大学等学校共同参演节目《军礼》……2021年五四青年节特别节目于黄金时间在CCTV1和CCTV3播出。在本次演出中,来自黑大的学生组成全场唯一一支军乐团,当舞台升起,黑大学子站在了舞台的中央。

演播室内,顶着舞台上录制的高温,在近十次的高强度录制中,很多同学都拿着近40斤重的

乐器,虽磨伤了双脚、不慎刮伤了腿,但自始至终没有一个人轻言放弃,没有一个人喊苦喊累。同学们身着笔挺的军服纹丝不动,挺起胸膛保持着军人的姿态,完美演奏每个音符,凭借超强的意志圆满完成录制任务。

“谱写青春华丽篇章,展现少年多样风采,褪去青涩,换上戎装。”五月的鲜花已悄然绽放,黑龙江大学学生军乐团展现了冰城大学生的青春风采。

照片由采访对象提供



打造国之重器

## 哈工大师生获“五四奖章”



生活报讯(记者吕晓艳)日前,第23届“黑龙江省青年五四奖章”评选结果揭晓。哈工大超精密仪器技术创新团队、机电工程学院全齐齐教授分别被授予“黑龙江省青年五四奖章集体”和“黑龙江省青年五四奖章”。

超精密仪器技术创新团队是由中青年教师、博硕士研究生为主体的年轻团队。在谭久彬院士和崔俊宁教授等中青年骨干带领下,团队瞄准国家重大需求,研制成功30余种国家级计量标准装置和大型超精密仪器与装备,为我国精密

计量和装备制造领域建立起系统的超精密测量体系,精度达到国际前列水平,解决了光刻机、航空发动机、卫星相机等30余种重大型号、高端装备研制生产中的超精密测量难题,为航天事业和龙江振兴培养了大批青年领军人才。

团队在打赢疫情防控阻击战中彰显责任担当,贡献科技力量,近年来获国家技术发明一等奖1项、国家技术发明二等奖3项。

全齐齐教授以探月三期工程、小行星及火星探测为背景,主要研究外天体无人采样技术。作为

核心骨干成员,他完成了嫦娥五号工程月面钻取采样型号工程任务《CE-5月面钻取采样分系统型号产品研制》1项。在型号任务中,他负责取芯钻具设计、钻进驱动机构、自主钻进规程的工程攻关研究。他开辟了弱引力小行星附着采样、火星无人飞行器设计与控制两个学术研究方向,近年来主持国家自然科学基金、黑龙江省自然科学基金、航天科研项目15项;以第一或通讯作者发表SCI论文29篇、EI论文20篇;获授权发明专利25项。

照片由采访对象提供

## 龙江四学子 获国家奖学金 登上《人民日报》

生活报讯(记者吕晓艳)近日,《人民日报》专版刊登《本专科生国家奖学金获奖学生代表名录》和《中等职业教育国家奖学金获奖学生代表名录》,展示本专科生、中等职业教育国家奖学金获奖学生200名优秀代表的风采。其中,黑龙江4名学生榜上有名。

据悉,为激励广大青年学子勤奋学习、全面发展,国家设立了本专科生国家奖学金和中等职业教育奖学金,用于奖励高校全日制本科学生和中等职业学校全日制在校生中特别优秀的学生。经过严格选拔和评审,全国6万名优秀本专科学生荣获2019—2020学年度国家奖学金,2万名优秀中等职业学校学生获得2019—2020学年度中等职业教育国家奖学金。

黑龙江上榜四学子

高志勇

东北林业大学工程技术学院森林工程专业2017级学生,中共党员。曾获“黑龙江省三好学生”荣誉称号;全国农林院校企业管理优化建模竞赛二等奖、中国“互联网+”大学生创新创业大赛省级银奖等。发表SCI等论文7篇,获实用新型专利权9项。

张国森

齐齐哈尔医学院口腔医学院口腔医学专业2018级学生,中共预备党员。曾获2019年度“中国大学生自强之星”奖学金;美国大学生数学建模竞赛一等奖、Mathorcup高校数学建模挑战赛一等奖等奖项。发表学术论文2篇。志愿辅导抗疫一线人员子女功课,累计26天。

经佳航

黑龙江省牡丹江市职业教育中心2018级计算机应用专业学生。2019年荣获黑龙江省职业院校学生技能大赛暨全国职业院校技能大赛中职组网络空间安全赛项团体赛一等奖。

于力

黑龙江省哈尔滨市现代服务中等职业技术学校2018级机电技术应用专业学生。2018年荣获3D打印全国行业赛三等奖;2019年荣获3D打印全国行业赛二等奖;2020年荣获黑龙江省3D打印应用综合技术竞赛二等奖。

## 1400名哈工大师生 植2000多棵树过劳动节

生活报讯(记者吕晓艳)劳动快乐,助力环保,5月1日,哈工大师生植树过劳动节。这次大型植树活动由校团委主办、学生绿色协会承办,以“劳动快乐,助力环保”为主题,近1400名哈工大师生参与其中。活动旨在让学子在植树中体验劳动的价值和乐趣,通过参与植树造林践行绿色低碳理念、助力美丽中国建设。

1日早上7点30分,参与活动的师生集结完毕,跟随装载2500株树苗的车队向哈尔滨市双城区农丰镇出发。行进途中,每个小组的队长为大家详细讲解植树时的注意事项,抵达目的地后,大家有序排队,携带各类植树用具前往相应的片区。学校领导也在“植树纪念牌”旁边种下一棵树苗,纪念牌上注明植树时间、地点、参与人数、植树总数等信息,既有利于日后回访树苗生长状况,也具有纪念意义。

照片由采访对象提供



10余部新片抢占“五一”档 总票房破15亿

## 《你的婚礼》《悬崖之上》热度高 喜剧片失利成“陪跑”

生活报讯(记者王雪莹)今年“五一档”,10余部新片同时段竞争,且类型繁多,让观众十分欣喜。记者从冰城影院获悉,“五一档”新片总票房破15亿,小长假首日票房便突破4.4亿,主要为《悬崖之上》《你的婚礼》《秘密访客》三部影片贡献。

由许光汉、章若楠主演的《你的婚礼》,无疑是“五一”期间最火爆的影片,其首映票房顺利破1亿,排片率高达37.7%,更成了热搜的话题常客。该片讲述了一个奋不顾身地“追寻”与“错过”又重逢的甜虐爱情故事。影片打着“每个人都或多或少地找到自己的影子”的旗号,赚了不少热度和观众眼泪。然而高票房不代表高口碑,该片在豆瓣上评分仅5.2分,出现了“一边流泪,一边打差评”的情况。有网友指出,剧本俗套是《你的婚礼》的硬伤。大家在泪流满面的同时,也能清醒地感受到这是一个再熟悉不过的故事。

相比《你的婚礼》,反而是《悬崖之上》给了观众不小的惊喜。作为张艺谋执导的首部谍战片,《悬崖之上》于2019年冬在雪乡开机,剧组还1:1复建还原三万平方米中央大街。影片讲述的是在上世纪30年代的哈尔滨,地下党执行秘密行动,然后与敌人斗智斗勇的故事。用老谋子的话说:“《悬崖之上》真正要拍的,是一幅无名英雄的群画像。”目前,影片票房已破6亿,豆瓣评分7.7分,很多观众直呼:“全员演技在线,这可能是我看过的最好的谍战电影了。”

票房紧随《你的婚礼》之后的,是郭富城、张子枫、张钧甯等人主演的《秘密访客》,古天乐、吴镇宇、梁家辉主演的《追虎擒狼》,姜武、张颂文主演的《扫黑·决战》。可以说,今年“五一档”,悬疑犯罪片成了最大赢家,反而一向受欢迎的喜剧电影,这次发挥失常。无论是宋佳、马丽主演的《阳光劫匪》,还是任素汐、李保田主演的《寻汉计》都默默无闻,成为“陪跑”。



《你的婚礼》

《悬崖之上》

**箱式货车出租出售**

因本人去外地发展,现有  
一台4.2米新能源箱式货车  
出租、出售,车带  
电池加热系统,  
冬季可正常在室外充电,  
车辆行驶26000多公里,  
车况非常好,有意者电联  
**15846345959**  
无诚意者勿扰

**生活报**

**分类广告**

**中缝声明**

**企业招聘**

**业务办理电话:**  
**15504651777**

**89682777**

**QQ/微信:80451**

省博、书店、文庙人气高

## 冰城文化场所成“五一”客流量担当



生活报讯(记者王雪莹)除了“诗跟远方”,博物馆、书店、文庙也成了不少市民和游客“五一”小长假期间的首选地。

近日,记者走访了包括省博物馆、省图书馆、哈尔滨市新华书店南岗店在内的多家文化场所,发现前来参观、学习的人特别多。在省博物馆内,《自然陈列》《黑龙江历史文物陈列》——以肃慎族系遗存为中心》《黑龙江俄侨文物展》《馆藏宋金铜镜展》《木工手工工具展》等展览吸引了大量游客驻足。新亮相的“豹纹陆龟”标本更是深受不少小朋友的喜爱。市民陈女士表示,博物馆是一个记载历史、储存人类文明精华的场所,假期带孩子逛博物馆,希望他能了解历史,热爱历史,同时促进孩子的求知欲和探索欲,给孩子深刻的精神教育。据悉,小长假期间,省博物馆的日接待量都在千人左右。

“五一”期间,黑龙江省民族博物馆也迎来一波参观小高峰。其中,《鸾凤和鸣——汉文化传统婚俗展》《黑龙江省世居少数民族历史文化陈列》《孔子与孔氏家族》展都备受欢迎。值得一提的是,花期正盛,省民族博物馆院内枝繁花茂、生机盎然,许多市民和游客还特意选择前来欣赏这美景。冰城各大书店每家店内,也都聚满了或翻书、或购书的市民。对此,哈尔滨市新华书店南岗店工作人员表示,书店每天能迎来千余名市民前来看书、购书,“悬疑小说、文学作品,以及教辅类书籍都非常受欢迎。节日期间,书店的客流量比平时翻了差不多四倍,并且年轻人占了很大比重。”

以抗联老战士为原型  
省京剧院《血沃冰花》  
9日上演



生活报讯(记者王雪莹)作为迎接建党百年的献礼剧目,黑龙江省京剧院创排的现代京剧《血沃冰花》,将于5月9日在环球剧场首演。该剧目在省文化和旅游厅的指导下,以抗联老战士李敏等人物为原型,再现了中国人民抗击日本侵略者的辉煌与悲壮,诠释了“没有共产党就没有新中国”的时代大主题。

记者了解到,黑龙江省京剧院从去年开始就着手于《血沃冰花》的编创工作,并多次组织主创人员到省东北抗日联军历史研究会及李敏工作和生活的地方考察采风。在积累了大量一手素材的基础上,《血沃冰花》将李敏及抗联战士们在敌强我弱、环境极端恶劣的条件下英勇顽强、浴血奋战的动人故事,生动地呈现在舞台上。

据悉,《血沃冰花》由国家一级编剧朱虹赤创作,国家京剧院一级导演李忠执导,中国戏曲学院音乐系主任谢振强担任作曲、唱腔和音乐设计,第二十七届中国戏剧梅花奖获得者马佳、第二十九届中国戏剧梅花奖获得者张欢,以及白玉兰奖获得者黄丽珠等主演。为了打造出一台精品剧目,《血沃冰花》主创人员克服困难、放弃休息,“五一”期间仍加班加点投入到排演工作中,希望给冰城观众带去一次振奋人心、生动鲜活的党史学习教育课程。

《啊摇篮》中化身“丑妈妈”  
海清:我们共同守护  
这段“红色童话”



生活报讯(记者王雪莹)主旋律剧同样“吸粉”。记者获悉,由海清、李泽锋等主演的革命历史剧《啊摇篮》在东方卫视播出后,口碑不俗,有观众表示:“作为献礼剧不枯燥不讲大道理,挺接地气。”《啊摇篮》根据真实故事改编,讲述了上世纪40年代抗日战争时期,党中央在延安成立托儿所,众多革命工作者为保护红色后代出生入死浴血奋战的革命经历。近日,片方曝光了“摇篮精神”特辑。在众人“一个都不会少”的激昂声中,每一个保育员都将自己坚定的决心与信念展现得淋漓尽致。中央托儿所成立初期,保育员们教孩子们读书写字,与孩子们嬉戏玩耍,期间,每个孩子的童真笑脸与残酷战争背景形成鲜明对比;转移之路开启后,托儿所成为了“马背上的摇篮”负重前行;炮火之间,革命者大喊着“保护孩子”,以身躯抵住枪口为孩子争取时间。一帧帧画面瞬间将观众带入那个年代、那段历史,让人不禁肃然起敬。剧中,化身几十个孩子的“丑妈妈”海清直言:“孩子们一个不能少,我们共同守护这段红色童话。”